

烧饼店遭火劫追踪>>

喷香烧饼,是用“机油”烤熟的

烤烧饼的炉子分机油炉、燃气炉、电炉三种,其中那天着火的机油炉隐患最大

文/片 本报记者 刘志浩 实习生 滕萱

22日本报C13版报道了高新区庄科村烧饼店夫妇被大火烧伤一事。近日,本报记者再次来到庄科村调查发现,烧饼炉中的机油基本可以确定为火灾元凶,而此类使用机油的烧饼炉隐患大,在济南市区及郊区仍有不少。



庄科村刘师傅家的烧饼炉,可清楚地看到漏油口挂的小桶。

烧饼烤制:不少烧饼店改用燃气炉

据了解,烧饼店师傅一般将使用机油的烤炉,称为“机油炉”。

刘师傅坦言,他也知道机油炉隐患大,但总觉得,“换炉子太费钱,而且只要生炉子时好好看着,就不会有事。”

不过,有人不这样认为。

“以前我也用过那个(机油炉),后来出事了,就不敢再用。”在大明湖小区,做烧饼买卖的吴昌师傅告诉记者,大约五六年前,他做烧饼,用的就是机油烤炉。

吴师傅回忆,有一次他也是炉子着的时候睡觉,

导致炉子中的机油喷出,引发了火灾。

“还好我的烤炉在屋外面,只是喷出的油在炉子上着了。”吴师傅有些后怕地说,“要是炉子摆在屋里,肯定跟他们(指被烧伤的韩氏夫妻)一样,跑不了。”

吴师傅知道,机油炉隐患比较大,而他做莱芜烧饼的老乡时不时有人因此被烧伤,因此自那以后,吴师傅就换了炉子,“不敢再用机油炉,改烧气了。”吴师傅的一些老乡也逐渐改用燃气炉和电炉。

吴师傅告诉记者,天然气的烤烧饼炉子省心,环保,最重要的是,“安全!”

同行揭秘:烧饼并非炭火直接烤熟

22日早上9点多,记者再次来到现场,在距离起火烧饼店南200米处,记者遇到了在此同样开烧饼店的刘师傅。

“怎么着的火?机油漏出来引着的呗!”刘师傅很肯定地说,并指了指他家烧饼烤炉:“油漏出来就流到那个桶里。”

刘师傅告诉记者,事发韩家店里的烧饼炉,跟自己家的一样,都是下面烧煤,中间烤烧饼,最上面是一个铁烙板。

在烤炉中间有一根竖着的管子,竖管子顶上连着一根横管子,横管子尽头开着口,挂着一个水桶——就是刘师傅所说的收“漏油”的桶。

竖管子右边,有一根盖着盖子的几厘米长的小管,“就是从这里倒油进去的。”刘师傅说。

刘师傅介绍,他开始烤烧饼时一次性倒进去约80斤机油,然后在缺少的时候再加。

那么,倒进炉子里的机油,是做

什么用的呢?

刘师傅给记者打了个比方,“油进到炉子里,并不是为了燃烧,而是保温。”

他说,这些油会存在炉子下面的一些隔开的密闭槽中,下面炭火着起来的时候,就会直接给密闭槽里的油加温,而后,通过高温的油来烤烧饼,“烧饼不是直接用火烤。”刘师傅说,用油烤制时,温度相对容易控制,因此烧饼烤得很快,“而且味道比直接用火烤的要好吃。”

起火原因:机油泄出容易引发火灾

由于装机油的密闭槽容量有限,里面机油在受热后,很容易膨胀。

“这个管子就是为透气用的,小桶是为了接下(膨胀后)漏出的油。”刘师傅告诉记者,当炉温达到300℃时,就达到了油的沸点,“那个时候油漏得最多。”

刘师傅表示,他曾经到韩家店里看过,“炉子基本一样,只不过我的比他的多个温度计,而且更节

能。”刘师傅指着“漏油”竖管左侧一个沾满灰尘的温度计告诉记者,温度计的作用,就是控制炉温,“别让它太高了。”

刘师傅推测,出事的韩家烧饼店的炉子里面的油一受热,就开始从漏油管排出来,而夫妻俩当时并未在炉子边一直看着,导致油温不断上升,达到沸点后,开始剧烈“往外喷”。

记者在韩家烧饼店炉子边看到

一些烧成炭的木头,“收油桶”则掉落在地上,“色拉油放在管子下边很近的地方。”失火烧饼店南边手机店店主曾这样说。

“估计是喷出的油把周围易燃的东西引着的。”刘师傅说。而当天最早目击的摊贩贾师傅,也曾证实烟和火是从“南边窗户冒出来的”。

“这阵子太累,他们肯定是睡着了,忘了准时看炉子,才烧起来的。”刘师傅叹口气。

市场调查:

省城目前还有不少机油烤炉

那么,济南烧饼市场,炉子的使用情况怎样?记者进行了调查。

在棋盘街一家“莱芜烧饼”店,记者看到炉子上方没有接油的管子和小桶。

“早就不用机油的啦,现在用气和电。”店主告诉记者,他们店主要靠燃气燃烧及电力产生足够温度,烤制烧饼。

经九路农贸市场附近另一家烧饼店使用的也是“燃气炉子”。

但同样位于经九路南附近的另一家烧饼店,记者看到,炉子上

竖着的一根粗管子尽头,挂着一个水桶。

一位打烧饼的店员告诉记者,炉子里会加油,但具体加的什么油,他表示“老板知道,我不知道。”

记者注意到,这家小店面很拥挤,前面摆着烧饼炉子,后面就放着一张床,还有一些生活用品,万一发生火灾非常危险。

而在科技街附近一处烧饼店,当记者问及炉子上挂的桶作何用处时,店员随口说:“排气用

的。”而记者知道,这是“机油炉”。

最后粗略统计,包括庄科村刘师傅的店在内,记者一共走访了7家烧饼店,其中有3家使用了“机油炉”,而且这些店面大多很狭小,店员生活其中,存在较大消防隐患。

除了可能出现的漏油引发火灾外,“机油炉用时间长了,里面的油就会结成渣,要是清理不及时,很容易爆炸。”吴昌师傅这样告诉记者。



融入社会实践 积累心灵财富

齐鲁雏鹰工程报纸营销大赛

招募“售报童”

主办:齐鲁晚报 大众报业(集团)发行有限公司
协办:山东百脉泉矿泉水有限公司

你想让你的孩子学会和别人交往,并亲身体验劳动的乐趣与快乐吗?由山东百脉泉有限公司、济南市教育局、齐鲁雏鹰工程联合发起的“齐鲁雏鹰工程”为济南市广大中小学生学习、实践、体验、感悟、成长提供平台。齐鲁雏鹰工程组委会特举办“齐鲁雏鹰工程”报纸营销大赛,该活动面向济南市城区内部分小学生招募“售报童”,此项大赛的目的是给小学生提供社会实践的机会,融入社会实践,锻炼沟通协调能力,并在比赛活动中亲身体验赚钱的不易,理解父母的辛苦。

“齐鲁雏鹰工程报纸营销大赛”招募对象为济南市城区内小学一年级至初中二年级的学生。招募采取自愿报名方式,报名方式不限,报名方式具备以下条件:

1. 学生家庭住址需在济南市城区;
2. 学生家长需为齐鲁晚报订户(已经订报的,需提供订报收据;未订报者可拨打85196361、85196275联系订报并报名);
3. 现场报名时需由家长到场,并提供户口本、身份证等证件,确保学生参加此项活动已完全取得监护人的同意及支持。

参与学生的劳动报酬归参赛学生所有,并由个人意愿通过济南市慈善总会进行捐款,济南市慈善总会将为捐款学生颁发证书。活动结束后将统计每位学生卖报数量,并出销售相星榜。

报名咨询热线: 0531-85196275 85196361

